

## 尼山之约

2022山东省旅游发展大会

特别报道

## 千年“古槐”迸发时代新活力

盘活辖区文旅资源优势,让优秀传统文化飞入寻常百姓家

通讯员 郭省娟

位于济宁市任城区的古槐街道,因辖区内有一株“山阳古槐”而得名。“山阳古槐”所处的古槐路有千年历史,曾是济宁城的至高点,历史上有“水漫全城,此处独安”之说。而今,街道在任城区委区政府的领导下,积极盘活辖区内的历史文化旅游资源,依托丰厚的历史文化积淀,将传统文化活动开展得有声有色,不仅焕发出了“山阳古槐”时代新活力,也正逐渐擦亮古槐街道独有的文旅金字招牌。

### 文化“两创”掀传统文化热潮 老城区创新不断

6月18日下午,坐落于古槐街道的荣宝斋,迎来了新一期“荣宝斋·济宁讲堂”公益活动。此次活动邀请金石学家王大中主讲,济宁广播电视台高级记者、艺术评论家王立强担任学术主持。

此次讲堂主讲题目为《牛运震与〈金石图〉》,王大中苦心专研清代进士、金石学家牛运震与他的代表作《金石图》十余载,积淀丰厚。王大中围绕牛运震生平事迹、金石学贡献以及后世影响等方面进行了系统介绍。

据了解,荣宝斋举办的“济宁讲堂”已多次邀请知名文化专家、学者开展文化艺术方面的学术讲座,旨在“挖掘弘扬本土传统文化,汇聚文化学者创意资源,聚焦文化‘两创’新动能,立足济宁打造具有影响力的文化交流互鉴平台。

今年以来,古槐街道进一步坚定文化自信,增强文化自觉,切实推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,做好辖区文化“两创”示范点建设。



关帝庙社区的儒学讲堂成为居民们感受传统文化魅力的重要平台。



“流动博物馆”让“文物活起来”志愿服务活动走进铁塔寺小区。



今年5月,任城区“厚植文化沃土、打造文化‘两创’先行示范区”集中采访活动在古槐街道启动。

### 历史文化积淀丰厚 传统文化活动形成品牌

作为济宁主城区历史文化遗迹最丰富的镇街之一,古槐街道一直以来都依托丰富的中华优秀传统文化资源,扎实推进公共文化服务体系创建工作,全面提升群众文化生活满意度,切实丰富群众精神文化生活,努力营造“人文古槐”的良好文化氛围。

今年5月12日,街道铁塔寺社区联合济宁市博物馆在铁塔寺社区小广场开展了“流动博物馆”让“文物活起来”志愿服务活动。活动中,现场的展板图文并茂,集中展示了大运河文化的概况、由来、风土人情等,吸引了众多市民驻足。讲解员志愿者向市民们一一讲解文物故事,使得市民们进一步了解大运河的历史文化脉络。

而借助于济宁市博物馆老馆就位于辖区内,流动博物馆已经不止一次走进街道的各个社区,博物馆的讲解员们也化身成为了古槐街道的文化志愿者,将丰富多彩的公益文化活动带进辖区居民中间。此外,受到丰厚的历史文化底蕴的影响,各具特色的传统文化活动也开展得丰富多彩。

6月20日,关帝庙社区的儒学讲堂经典国学诵读活动在居民的朗朗读书声中开启。活动中,既有青年人也有年长者。社区邀请的志愿者不仅带领大家诵读《论语》等经典蒙学读物,引领触摸传统文化的脉搏,领略经典文化的底蕴,还带大家一起感受祖国的灵山秀水。“国学是智慧的宝藏,通过社区常态化开展此项活动,居民们会在日常繁琐的家庭琐事中找到一片宁静,并且



泡宝产业园文化“两创”示范点开展非遗体验活动。



辖区居民参与“荣宝斋·济宁讲堂”公益活动。

潜移默化中提升文化涵养。”关帝庙社区党支部书记徐艳茹介绍,自去年12月至今,每逢周三下午,社区的国学诵读活动都会如期开展。

下一步,街道也将依托太白楼纪念馆、潘家大楼、济宁市博物馆老馆、河道总督府遗址博物馆等资源优势,广泛开展丰富多样的传统文化公益活动。

动,组织并鼓励辖区居民、青少年走进这些文化场馆,通过中华优秀传统文化实践活动来了解传统文化、感悟传统文化。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:汪龙 组版:李腾 校对:陈丹